

Ještě není nic prohrané, věří lidé ze Starého Města

Podle lidí bojujících proti těžbě lidé často jen zkoušejí, kolik by za dům dostali.

TOMÁŠ JANUSZEK

Karviná – Lidem, kteří nechtějí ustoupit těžařům a jsou rozhodnutí neprodat své domy, aby důlní společnost OKD mohla pod karvinskou lokalitou Staré Město začít těžit, svítla nová naděje. Vláda je nakloněna změně v Horním zákoně, která by znemožnila tzv. vyvlastnění ve veřejném zájmu.

V praxi to znamená, že majitele domů nemůže k odchodu nikdo nutit a pokud se byt jediný vlastník domu s těžaři nedohodne na výkupu, nemůže v místě těžit.

Podle Moniky Heisigové, členky sdružení Občané Karviné proti těžbě uhlí pod městem, je to dobrý signál.

„Určitě to má na lidi pozitivní psychologický vliv. Nemusí se strachovat, že když se zaprou a nebudou chtít dům prodat, že je nad nimi nějaká vyšší moc, která by je k prodeji donutila,“ přemítá Monika Heisigová o dopadu případného zrušení institutu tzv. vyvlastnění.

Zástupci OKD v této souvislosti říkají, že to na věci nic nemění. „Naše politika je v tomto naprosto transparentní. Před podáním žádosti o povolení k hornické činnosti musíme mít podepsány dohody se všemi vlastníky nemovitostí, takže pro nás se tímto nic nemění,“ připomněl ředitel pro rozvoj OKD Ján Fabián. Doplnil, že vyvlastnění ve veřejném zájmu v těžařském

průmyslu v českých zemích nepamatuje.

Generální ředitel OKD Klaus-Dieter Beck prohlásil, že nedokáže říci, co tato případná změna v Horním zákoně může způsobit. „Nevíme. Uvidíme,“ konstatoval.

Nicméně připomněl, že stále běží přípravy na podání žádosti EIA, tedy studie vlivu těžby na životní prostředí.

Bez vlivu na přírodu

Monika Heisigová se odvolává na poslední zveřejnění závěrů tzv. zjišťovacího řízení, ve kterém Ministerstvo životního prostředí nařizuje Dolu Karviná zásadně dopracovat podklady.

„Mají tam několik desítek podmínek. Mimo jiné se vlivy těžby nesmějí dotknout chráněného území Natura 2000, te-

dy mj. závadských rybníků. Nedovedu si představit, jak toho chtějí dosáhnout,“ říká Heisigová.

Zástupci OKD připomněli, že už třetina lidí ze Starého Města požádala o výkup. Monika Heisigová však říká, že žádost není podpis dohody.

„Zatím je, pokud já vím, prodáno 27 domů z asi dvou set. Informace OKD jsou zavádějící. Ano, lidé žádají o výkup, protože znalecký odhad platí OKD a lidé prostě chtějí vědět, kolik by za dům dostali. Já bych informace o hromadných výkupu nepřeceňovala,“ říká Monika Heisigová.

Příznává sice, že vykoupený už je např. obecní hostinec i objekt, kde fungoval hudební klub Hard Café, ale ona sama je optimistka.

„Jsem přesvědčena, že se nám podaří těžbě zabránit,“ říká.

Peníze nechceme, vzkázala kopřivnická radnice Nadaci OKD

Pavel Karban

Padesátitisícovou dotaci od Nadace OKD odmítla radnice v Kopřivnici. Důvodem je členství města ve Sdružení měst a obcí na ochranu beskydského regionu, které bojuje proti důlním aktivitám právě OKD.

Peníze, které nyní zaplatí město ze svého rozpočtu, byly určeny na výtvarný projekt Ve stopách malíře Zdeňka Buriana. „Jsme zásadně proti těžbě ve zdejším regionu, takže by nebylo fér čerpat dotace z nadace společnosti, která má přesně opačné cíle,“ vysvětlil místostarosta Miroslav Kopečný (ODS).

Nárok na dotaci Kopřivnice získala proto, že o ni požádali úředníci města bez vědomí radních. „Mají za úkol mapovat a oslovovat dostupné dotace a otevřené výzvy. Zkusili to na několika místech, a právě u Na-

dace OKD jim to vyšlo,“ řekl místostarosta a potvrdil, že radnice se bude chovat stejně u všech firem, které by svou činností ohrožovaly Beskydy.

Bylo by to proti filozofii sdružení

Miroslav Kopečný,
místostarosta

„Bylo by to proti filozofii sdružení,“ zdůraznil Kopečný a pokračoval: „Naším příspěvkovým organizacím nebo neziskovkám takový pokyn dávat nebudeme, bude to čistě na nich.“

Nadace OKD rozhodnutí Kopřivnice respektuje, je to však poprvé, co někdo peníze z obdobných důvodů odmítl. „Peníze nikomu nevnučujeme, jen posuzujeme přijaté žádosti,“ sdělil mluvčí Nadace OKD Vladislav Sobol a dodal, že jen letos uvol-

nila nadace do oblasti spjatých s těžbou uhlí více než 18 milionů korun.

„Na Frenštátsku si o grant většinou žádají především neziskové organizace, jako jsou Charita Frenštát nebo Český svaz ochránců přírody. V jednom případě šlo o obec, a to Pstruží. Lidé v neziskových organizacích nepolitikaří, ale snaží se na veřejně prospěšnou činnost získat potřebné zdroje. Přijetím grantu od Nadace OKD se k ničemu nezavazují,“ naznačil Sobol a dodal, že cílem OKD rozhodně není těžba uhlí na Frenštátsku, ale důkladný průzkum tamního ložiska.

Kromě oblastí, kde má OKD své provozy, podporuje Nadace OKD také projekty na Opavsku a Bruntálsku. Zhruba 80 procent rozdělených prostředků putuje do Moravskoslezského kraje, zbytek do jiných částí ČR.